



立即下載 香港文匯網App

# 新財政預算案公布 四主線強化財政整合

## AI賦能全速發展 節流開源力拓未來

香港特區政府財政司司長陳茂波昨日公布新一份財政預算案，表示本年度政府整體收入預算為約5,596億元，較原來預算少11.6%，綜合赤字為872億元。期內，利得稅與薪俸稅收入保持平穩，與預算相若，反映香港經濟韌性強勁。為此，預算案提出「強化版」的財政整合計劃，包括四大主線，分別是加速人工智能（AI）發展，以AI賦能其他產業；全速全力推動經濟發展；吸引更多新資金，開拓新市場，擴大朋友圈；嚴格管控公共開支，以節流為主，配以適度開源，目標2025/2026年度開始的3年內，每年整體開支節省2%，令政府經營賬目在2028/2029年度大致達至平衡。



財政司司長陳茂波（左二）等昨日舉行記者會，就新一份財政預算案會見媒體。香港文匯報記者萬霜攝

●香港文匯報記者 劉明

### 預算案主要措施

#### 投資未來

項目	涉及款項
<ul style="list-style-type: none"> <li>堅定不移發展「北部都會區」</li> <li>預留37億元加快完成香港園區第一期的基建及公用設施，園區全面發展完成後，對經濟每年貢獻達520億元，創造約5.2萬職位</li> <li>北部區預留約90公頃土地發展「北都大學教育城」，包括第三所醫學院</li> <li>在北部區發展文體旅產業，包括推動生態旅遊</li> </ul>	—
<ul style="list-style-type: none"> <li>設立香港人工智能研發院促進成果轉化和應用</li> </ul>	預留10億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>年內推出「製造及生產線『升』級支援先導計劃」，引進先進技術，惠及400家企業</li> </ul>	預留1億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>推出新一輪「研究配對補助金計劃」，鼓勵更多機構資助院校研究</li> </ul>	15億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>「香港博士研究生獎學金計劃」名額增至每年400個，吸引優秀境外學生</li> </ul>	—
<ul style="list-style-type: none"> <li>向旅發局撥款以落實「無處不旅遊」理念及《香港旅遊業發展藍圖2.0》</li> </ul>	撥款逾12.3億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>構建港口社區系統，加強航運、港口和物流業持份者信息互通</li> </ul>	預留逾2.1億元

#### 增加收入

項目	涉及款項
<ul style="list-style-type: none"> <li>下年度第三季起飛機乘客離境稅由120元增至200元</li> </ul>	每年增加約16億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>各項人才及資本投資者入境計劃收取600元申請費，簽證費上調至600元或1,300元</li> </ul>	每年增加約6.2億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>檢視政府隧道及主幹道收費，另檢討電動私家車牌照費、停車收費錶收費和交通違例事項定額罰款</li> </ul>	每年增約20億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>研究向由陸路邊境管制站離境私家車徵收邊境建設費</li> </ul>	以每輛私家車收取200元計算，每年約有10億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>向年度總收入7.5億歐元以上大型跨國企業集團實施15%稅款及徵收香港最低補足稅</li> </ul>	條例草案通過後2027/28年度起每年約有150億元稅收
<ul style="list-style-type: none"> <li>探討引入籃球博彩稅，邀馬會提交建議</li> </ul>	估計每年為政府帶來15億至20億元收入
<ul style="list-style-type: none"> <li>年內在中環、灣仔、北角及尖沙咀海濱加設輕食飲品攤檔，並研究將紅磡站南面臨海及前碼頭用地打造成海濱新地標，並設遊艇會帶動遊艇旅遊</li> </ul>	—

#### 嚴控開支

項目	涉及款項
<ul style="list-style-type: none"> <li>下年度所有行政、立法、司法機關及區議會全體人員一致凍薪</li> </ul>	—
<ul style="list-style-type: none"> <li>2026/27年度及2027/28年度，公務員編制每年減2%，至2027年4月削減約1萬個職位</li> </ul>	—
<ul style="list-style-type: none"> <li>未來3年資助大學撥款為681億元</li> </ul>	已反映每年2%節省目標，但仍較上個三年期632億元撥款有增加
<ul style="list-style-type: none"> <li>修訂2元乘車優惠計劃，車資10元或以下維持2元優惠，10元以上改為兩折車資，每月240程為上限，明年9月生效</li> </ul>	料每年度節省約6.8億元開支
<ul style="list-style-type: none"> <li>今年6月起「公共交通費用補貼計劃」領取門檻提高至500元，維持每月400元補貼上限</li> </ul>	連同「兩蚊兩折」，未來5年節省62億元開支
<ul style="list-style-type: none"> <li>檢視洪水橋/廈村和新田科技城等新發展區提供區域供冷系統規模和推進模式，更具成本效益地配合發展</li> </ul>	節省不少於400億元工程開支

#### 普惠民生

項目	涉及款項
<ul style="list-style-type: none"> <li>寬減下年度首季住宅物業及非住宅物業差餉，上限均500元，涉及約312萬個住宅物業及43萬個非住宅物業</li> </ul>	政府收入合共減少約17億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>寬減本課稅年度100%的薪俸稅和個人入息課稅，上限1,500元，約214萬名納稅人受惠</li> </ul>	政府稅收減少約29億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>寬減本課稅年度100%利得稅，上限1,500元，約16.54萬家企業受惠</li> </ul>	稅收減少約2億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>發放額外半個月綜援標準金額，高齡津貼、長者生活津貼或傷殘津貼、在職家庭津貼作相若安排</li> </ul>	額外開支合共約31億元
<ul style="list-style-type: none"> <li>徵收100元印花稅的物業價值上限提高至400萬元，即日生效，惠及約15%物業成交個案</li> </ul>	每年少收約4億元

●資料來源：財政預算案

